

检验鉴定行业动态

第 11 期

中检协进出口商品检验鉴定机构分会

2017 年 12 月 20 日

王新会长出席标准化和质量管理工作专业委员会第一次会议。中国出入境检验检疫协会进出口商品检验鉴定机构分会（以下简称：分会）标准化和质量管理工作专业委员会（以下简称：标准化专业委）第一次会议于 2017 年 12 月 11 日在西安召开，中国出入境检验检疫协会会长、分会会长王新出席会议并讲话。

陕西出入境检验检疫局党组成员、纪检组长李钜良，中国出入境检验检疫检验鉴定标准化技术委员会副主任王燕南，西安高压电器研究院院长、中国出入境检验检疫协会副会长、分会副会长、专家委员会标准化专业委副牵头委员王建生，天祥集团中国市场事业部总经理、专家委员会标准化专业委牵头委员王建平共 31 位专家出席会议。会议由分会副秘书长张琳主持。

王新会长在讲话中提出三点要求：一是站位要高；要站在可持续发展的战略高度来开展标准化工作。发挥标准化在行业发展中的重要作用。二是工作要实；团体标准要符合行业实际需求，以保证高水平制定团体标准，并对标准的实际使用情况进行后续评估。三是速度要快；在保证质量的前

提下，找到关键点，迅速制定引领行业发展的团体标准。

王建平代表标准化专业委就协会如何开展标准化工作和近期工作重点进行了主旨发言，并就落实王新会长要求进行了工作安排。王建生代表协会宣布了分会第一批标准化和质量管理专业委员会委员的名单。会议就分会《专家技术委员会工作办法》进行了审议，并针对行业良好行为规范的制定进行了深入的讨论。

检科院庞国芳院士荣获 2017 年何梁何利奖。近日，检科院首席科学家庞国芳院士荣获何梁何利基金“科学与技术进步奖”中的“资源环保技术奖”。“科学与技术进步奖”授予在特定学科领域取得重大发明、发现和科技成果者，按学科领域分设 17 个奖项。主要考察被提名人近 10 年所做出的突出贡献。庞国芳院士系统研究了农产品食品中世界常用的 1200 多种农药快速筛查及精准定量关键技术，建立了 139 项检测技术国家标准；主持了 3 次国际协同研究，建立了 3 项国际 AOAC 标准。系列标准在质检、农业、食药等部门广泛应用，促进了我国农产品国际贸易发展。注：庞国芳院士 2016 年起担任分会专家委员会主任委员。

中检协进出口商品检验鉴定分会受邀参加检验检疫鉴定标准化技术委员会工作会。2017 年 12 月 13 日-14 日中国出入境检验检疫协会进出口商品检验鉴定机构分会副秘书长张琳受邀参加国家认监委检验检疫鉴定标准化技术委员会在重庆召开的专项工作研讨暨行业标准集中审定会。

张琳副秘书长在会上介绍了分会专家技术委员会标准化工作的开展情况。邹兴伟主任鼓励分会参与检验检疫鉴定标准的工作，表示将支持和协助分会以检验检疫标准为基础制定协会的团体标准。

中检协进出口商品检验鉴定分会受邀参加检验司深化进出口商品检

验鉴定业务改革推进会。日前，中国出入境检验检疫协会进出口商品检验鉴定机构分会副秘书长张琳受邀参加检验司在江苏太仓召开的深化进出口商品检验鉴定业务改革推进会。来自全国各直属检验检疫局、中国合格评定认可中心、中国检验检疫协会等 50 位代表参会。会议学习了相关政策文件精神，通报了 2017 年检验鉴定业务情况，介绍了互联网、无人驾驶检验认证方面的前沿技术、上海自贸区商事制度改革和检验鉴定业务许可网上审批情况。

上海天祥质量技术服务有限公司出席第 11 届中国国际食品安全与质量控制会议共同倡议食品行业可持续发展。据该公司官网报道，日前，第 11 届中国国际食品安全与质量控制会议（CIFSQ）在北京举行。该公司受邀出席其中的“食品行业可持续发展，营养与食品安全挑战”全球论坛，并参与《食品及农业经营原则》倡议。

苏州华测生物技术有限公司通过国际实验动物组织完全认证。据华测检测认证集团股份有限公司官网报道，日前，苏州华测生物技术有限公司收到来自国际实验动物评估和认可委员会（AAALAC）的邮件通知：苏州华测生物技术有限公司已通过 AAALAC 的完全认证。

动力电池结构件新国标出台。据谱尼测试集团股份有限公司报送，日前，国家标准 GB/T 33824-2017《新能源动力电池壳及盖用铝及铝合金板、带材》正式发布，填补了相关领域的空白，该标准将于 2017 年 12 月 1 日起正式实施。

香港标准及检定中心访问广东产品质量监督检验研究院。据东莞标检产品检测有限公司报送，日前，香港标准及检定中心（STC）总裁冯立中等一行访问广东产品质量监督检验研究院（GQI），与院长陈锦汉等人会

面。双方以粤港澳大湾区建设的契机，重点交流了共同在广东省及泛珠三角地区开展认证认可工作等议题，就 STC 与 GQI 合作的框架协议及倒逼时间表进行讨论，并同意在照明电器类产品方面开展国家强制性产品认证（CCC）合作。

中国检验认证集团辽宁有限公司成功举办 IATF16949 质量管理体系培训班。据该公司官网报道，日前，该公司在沈阳举办“‘IATF16949:2016 新标准内审员’”培训班，本次培训特邀北京九鼎国联认证有限公司 IATF16949 专职审核员担任授课老师。来自沈阳中光电子、可天士半导体、辽宁赛宝计量检测、丹东黄海汽车等多家企业的 50 余名学员参加培训。

中纺标检验认证有限公司及国家纺织制品质量监督检验中心顺利通过三合一复评审暨扩项评审。据该公司报送，日前，该公司及国家纺织制品质量监督检验中心通过三合一（CMA，CAL，CNAS）复评审和扩项评审。通过本次复评审暨扩项评审，新增加了 270 余项检测能力，其中鞋类、箱包类检测能力为首次申请。

国家标准委联合相关部门印发《外商投资企业参与我国标准化工作的指导意见》。据中国标准信息服务网报道，日前，国家标准委、国家发展改革委和商务部联合印发了《外商投资企业参与我国标准化工作的指导意见》（以下简称《意见》），将为外商投资企业创造公平的标准化环境。据介绍，《意见》内容包括外商投资企业参与我国标准化工作的原则、参与范围、参与方式、参与途径、知识产权保护及要求等。首次明确外商投资企业参与我国标准化工作的主体，规定在我国境内合法设立的中外合资、中外合作和外资等企业，与内资企业享有同等待遇参与我国标准化工作；明确了外商投资企业参与我国国家标准制修订工作的内容、方式和要求，

如可以参与国家标准起草工作和国家标准外文版翻译工作，也可以在标准立项、征求意见、标准实施等过程中提出意见和建议；明确了外商投资企业可参与我国标准化技术组织和国际标准化活动，可按照有关规定要求参与国际标准化组织的相关活动，开展标准化合作交流等，鼓励其开展标准化服务等。

我国首次主导制定 IPPC 国际植物检疫标准。据《中国国门时报》官方微信报道，日前，国际植物保护公约组织海运集装箱国际植物检疫标准特别行动小组会议在沪召开。来自美国、新西兰等 9 个国家及国际组织 15 名代表出席。会议就《海运集装箱国际植物检疫措施标准》制定进行审议，审议通过了国际集装箱标准议事规则及国际标准制定行动计划，中国专家全程参与了审议讨论。这是我国加入 IPPC 组织以来主导推动的首个 IPPC 国际植物检疫标准。世界海关组织等多个国际组织均对该标准制定提出积极建议。

在中国标准信息服务网可购买国际标准。访问中国标准信息服务网（<http://www.sacinfo.cn>）可购买国际标准。

送：总局检验司，各会员单位，存档（2）
